cuacions e inecuacions

Cal ¢ a lonxitude de cada un dos paso

de Afonso?

Sabemos que a distancia entre dias esculturas consecu-

tivas € 17 metros. Que medida lle asignariamos ao paso ds
Charo que sexa compatible coas sta

Afonso foi, a boa marcha, da primeira escultura 4 cuar- .
observaciéns?

ta, dando 60 pasos.

D4 o resultado cun nimero exacto di
Charo observa que, paseando, con 54 dos seus pasos ST

supera un pouco a terceira escultura e que con 80 pa-

sos lle falta algo para chegar 4 cuarta. 1. Soluciéns a estes problemas.




i0 s I i0

Identillalles e ecuacions

Cada unha das seguintes igualdades
¢ unha identidade ou unha ecua-
cién. Di cales son as ecuaciéns e d4d
unha solucién de cada unha delas
(encéntraa « ollo).

a) 3(x—5) —2x=x—15
b)3(x-5) =6

) 2% .93 _)x+3
d}2%+:2%=32
e)2%.23=28

) (x+3)2=x2+6x+9
g (x+3)?=9

Exercicio resolto

* Aigualdade 3x(x + 5) = 3x2 + 15x é unha identidade, porque ¢é certa para cal-
quera valor de x.

* Aigualdade 3x(x+5) =0 ¢écertapara x=0 e para x=-5. Pero non se cum-
pre para ningtin outro valor de x.

A igualdade 3x(x+5) =0 ¢éunha ecuacidn, e x=0 e x=-5 son as stias so-
lucidns.

Unbha ecuacién é unha proposta de igualdade. Dela pretendemos saber o valor,
ou os valores, da incdgnita para os cales é certa a igualdade. A estes valores chd-
maselles soluciéns da ecuaci6n.

Resolver unha ecuacién é achar a stia solucién (ou soluciéns) ou chegar 4 con-
clusién de que non ten.

Nesta unidade imos repasar métodos de resolucién de ecuaciéns que xa cofieces
e a aprender algins novos.

Hai ecuaciéns que se poden resolver a ollo. Estupendo! O tnico inconveniente é
que acaso tefian varias soluciéns e sé sexamos capaces de ver unha delas.

E hai outras ecuaciéns para as cales non temos ningtin procedemento de resolu-
cién. Pédese intentar chegar a unha solucién zenteando.

guintes ecuacions:
a)x3+5=69

b) x*=3125

c) x* = 1000

(Usa a calculadora)

Encontrar, tenteando, algunha  a) Probamos para x =2, 3, 4, ...
soluciéon de cada unha das se-

clividades

x=2 — 234+5=13. NON E SOLUCION.
x=3 — 33+5=32. NON £ SOLUCION.
x=4 — 43 +5=69. SEE SOLUCION.

Obtivemos a
solucién x = 4.

b) Probando con x = 3, 4, 5 chégase a que 5 € solucién, pois 5° = 3125.

©) 5% =625
6%=1296

Por tanto, a solucién estd entre 5 e 6. Probamos

con 5,3; 5,4; 5,5; 5,6; 5,7; ...

A solucién € 5,6... Se quixésemos afinar mdis,

5,6% = 983,...
probariamos con 5,61; 5,62; 5,63; ...

5,74=1055,...

Achaa tenteando:

1 As seguintes ecuaciéns tefien algunha solucién enteira.

a) 5¥=25 b) (x—5)% =4 ximando ata as décimas.
c) 3* = 81 d)3*-1=81 a) x7 = 400 b) x4 = 5000
e)Vx+3=4 f) x* =256 c) 4 =200 d) x*=1000

2 As seguintes ecuaciéns non tefien solucién enteira.

Tenteando, obtén a solucién de cada unha delas apro-




Ten en conta

As veces convén dar estes pasos nou-
tra orde. Con prictica e sentido co-
mun, saberds que facer en cada caso.

Unbha ecuacién de primeiro grao ¢ aquela na que s6 aparecen expresiéns alxébr:
cas de grao 1. Despois de simplificalas, chegaremos a unha expresién do tip

ax+ b =0.

Recordemos os pasos que convén dar para resolver unha ecuacién de primeir

grao que tefia unha fisionomia complicada:

o1 3@+5) _201-%

6 12 9
| —x=1_3x+15 22-2x
s 12 9

Ml m 6, 12.9) 36

—6x—6—9x— 45

6 S ]

B

6(—x—1)—3(Bx+ 15) =4(22 - 2x) — 216
=88 - 8x-216

—6x—9x+ 8x=88-216+6 +45

Sl1-1_3(11+5) =12 48 _ , ,_ .

6 12

9

6 12

23=11) ¢ _0_6--6

1 Resolve as seguintes ecuaciéns:
a)3(x+5)=x+1
b)3(x— 1) + 5(x—2) = 7x
)202x—3)+1=x-5
d)3(5x-7) + 2(x—1) = 55— 3
©) 5x+3(1-x) = 12 + 2(x—5)
£) 42 +3%) = 10(x— 1) + 2(x + 9)
Q) 2x—3)—5x+7=13-11x

2 Resolve as seguintes ecuaciéns:

a)3(x—2)+5(x—-1)

=2x-2(x+3)+11

b)3x-—1-2x+1)=1-(x+2)-3
9 3(x + 2) +x—l =2(x+1)+3_7

2 5

d) 2%=3 x+3 __4

2 4

3x
4

X+ Xy
2 4

P oo|R

x—1

5 10

x—1
2

+l
4

_ 12x + 4

2x —
f) x+ 5 + 3

9




Prohlemas resoltos

1. A suma dun nimero mdis a 1. Eliximos a incégnita: x é o niimero buscado.
sua terceira parte é 48. De que

. x
niimero se trata? A terceira parte do niimero € 3

Formulamos a ecuacién e resolvémola:

x+%=48 — 3x+x=3.-48 = x=36

Solucidn: O niimero buscado € 36.

2. Ana ten 8 anos mdis que 2. Idade de Raquel, x; idade de Ana, x + 8

Raquel e entre as didas suman
40 anos. Que idade ten cada
unha?

. Rodrigo ten 54 000 €. Inviste
unha parte nun negocio e o
resto nun banco. No negocio
gafia o 12%; e no banco, o
3%. Ao final gafiou 4320 €.
Canto investiu en cada sitio?

A ecuacién seria:
x+(x+8) =40 > 2x=40-8 — x=16

Solucién: Raquel ten 16 anos e Ana ten 24.

. Inviste no negocio x; inviste no banco 54000 — x

Gafia no negocio 0 12% de x — 0,12x
Gafia no banco 0 3% de (54000 —x) — 0,03 - (54000 — x)
0,12x + 0,03(54 000 — x) = 4320

0,12x - 0,03x + 0,03 - 54000 = 4320
0,09x=2700 — x=2700:0,09 = 30000
Solucién: Inviste 30 000 € no negocio e 24 000 € no banco.

4. A suma de tres nimeros con- 4. O primeiro ntimero ¢ x. Os seguintes, x+ 1 e x + 2.
secutivos é 87. Cales son os

ndimeros? Formulamos a ecuacién:

x+(x+1)+(x+2)=87 > 3x+3=87 = x=28

Solucidn: Os nimeros son 28, 29 e 30.

Pclividados

3 Scaodobre dun ndmero lle sumamos a cuarta parte do
devandito ndmero, o resultado ¢ 189.

9 Hai dous anos comprei unha bicicleta e un equipo de
miisica por 260 €. Acdboos de vender por un total de
162 €, e perdin 0 30% coa bicicleta e 0 40% co equi-

Cal € o ndmero? P
po de misica. Canto me custou cada cousa?

A Eloisa ten 25 anos menos que sta nai. Entre as ddas te-
~ M 2 .
fien medio século. 6 A suma de tres nimeros consecutivos é catro veces o

Que idade ten cada unha? menor deles. Que niimeros son?




ci’llcllll) mental

Resolve sen utilizar a férmula e se é
posible a ollo:

a)x2=9
b)x2-9=0

0) 5x2-20=0
d)3x>-300=0
e) (x—5)2=25
f) (x-52=4
g 3(x-2)2=3

h)3(x-2)2-3=0
) 7(x—4)*=63
k) 7(x—4)2-63=0

Ten en conta

As ecuaciéns incompletas tamén se
poden resolver pola férmula ante-
rior, pero é moito méis cémodo re-
solvelas mediante o procedemento
adxunto.

’J 2. Amplia os teus cofiecementos
aprendendo a resolver ecuaciéns bi-
cadradas.

As ecuaciéns de segundo grao son da seguinte forma:

ax?+bx+c¢=0, con a#0

Ecuaci(ms completas

Cando 6#0 e c#0, dise que a ecuacién é completa e resélvese aplicando a se-
guinte férmula:

o —b+\b2—4ac

2a

Se b2 —4ac> 0, hai duas soluciéns.
— {Se b? —4ac =0, hai unha solucién.
Se b2 —4ac <0, non hai ningunha solucién.

Por exemplo, a ecuacién x? +x—2 =0 écompleta. Nela, 2=1, =1, c=-2.

Resolvémola aplicando a férmula:

_1+V1+8 =—1i\/§=—113‘ x =1 } Ten ddas

2 2 2 Xy =— soluciéns.

Ecuaciﬁns incompletas

Se 6=0 ou ¢=0, aecuacién chimase incompleta e pédese resolver con moita
sinxeleza, sen necesidade de aplicar a fé6rmula anterior:

*Si =0 — Despexamos directamente x2. Por exemplo:
3x2-48=0 — 3x2=48 — x?=16 > x=+V16=+4

*Si ¢=0 — Factorizamos sacando factor comuin. Por exemplo:
x,=0

2— = — = p
2% —x=0 = x(2x-1)=0 2-1=0 = x,=1/2

Exercicio resolto
Resolver as seguintes ecuaciéns:

)92 +6x+1=0 b)5x2-7x+3=0
_ 6+V36-36 _ -6 _-1

©)5x2+45=0

a) x T 18- 3" Solucién tnica.
7+V49-60 7+V-11 .
b)x = 10 = T Sen solucién.

0)5x2+45=0 — 5x2=—-45 — x2=-9 — x=2+V-9. Sen solucién.

Activinades

1 Resolve as seguintes ecuaciéns:
a) 10x2-3x—1=0
Q) 3x2+5x+11=0

b)x%2 —20x + 100 =0
d)2x2-8x+8=0

2 Resolve estas ecuaciéns:
a)2x2-50=0
c) 7x%+5x=0

b)3x2+5=0
d)2x2+10x=0




I.emhra

(x—a)? = x* = 2ax + a?

(x + 2)? = x% + 2ax + a2

(c+ad)(x—a) =x*-a%

Exercicios resoltos

Ecuaciéns de segundo grao mais complexas

Cando unha ecuacién de segundo grao ten unha fisionomfa méis complexa, de-

bemos arranxala antes de aplicar o que lembramos na péxina anterior.

Teremos que quitar parénteses (se as hai), quitar denominadores (se os hai), agru-

par termos e pasalos todos ao primeiro membro.

S6 cando estea simplificada, utilizaremos os métodos que vimos.

1. Resolver:
x+5)2%-2(x+1(x-3) =
=3x+59

2. Resolver:

(x-12 (x+2)(x-2) _3
2 4 4

.0 3. Actividades para reforzar a re-
solucién de ecuaciéns de segun-
do grao complicadas.

1. Desenvolvemos o cadrado e quitamos parénteses:

x2+ 10x + 25 = 2(x2 — 2x—3) = 3x + 59

x2+10x+25-2x2 +4x+ 6 =3x+59

%2+ 11x-28=0 = x2—-11x+28=0 —

- X

_11xV121-112 _ 1129 _ 11

——

2 2

Hai duas soluciéns: x =4 ¢ X, =7.

2. Quitamos os denominadores multiplicando por 4:

2x=1)2 - (x+2)(x-2)=3

Efectuamos os produtos indicados:

202 —2x+1) - (x2-4) =3

Quitamos parénteses:

252 —4x+2-x2+4=3

Simplificamos e resolvemos:

x?—4x+3=0 = x-=

4+N16-12 4412

2 )

Hai duas soluciéns: x =1¢e x,=3.

+3 X1 =
23200

x1=1
x,=3

4
7

nclivmaﬂes

3 Resolve as seguintes ecuacions:
) (x—Dx+1)+(x-2)2%=3
b) x(x+3) (x+ 1)2
2 3
) x+2)x-3)+x=3

+i=0
3

A Resolve estas ecuacidns:
a) (x+1)2-2x(x+2)+14=0

b)x(2x+1)—-(x_2—1)2=3

)+ 1)2-(x-12+2=x2+6




Prohlemas resoitos

1. O produto de dous niimeros

naturais consecutivos é 210.
Que nimeros son?

. Nun tridngulo rectdngulo, a
hipotenusa mide 3 cm mdis
que o cateto maior, e este
mide 3 cm mdis que o menor.
Canto miden os tres lados?

. A superficie dun rectdngulo é
28 cm?, e o seu perimetro,
22 cm. Canto miden os seus
lados?

2.

. Chamédmoslles x e x + 1 aos dous nliimeros.

Ecuacién: x(x+ 1) =210 = x2+x-210=0 —

_ -1:V1+840 _ -1:V84l =_1i29<x1=-15
2

2 2 x,= 14

Como os dous niimeros son naturais, s6 nos vale a solucién positiva. Os nd-
meros buscados son 14 e 15. (Efectivamente, 14 - 15 = 210).

- X

Chamdmoslle x ao cateto menor.
x+6
O outro cateto é x + 3, ea hipotenusa, x + 6.
x+3
Polo teorema de Pitdgoras: (x + 6)? = x2 + (x + 3)2 —

S X2+ 12x+36=x2+x2+6x+9 > x2-6x-27=0 >

I 36 +4-27 =6¢12<x1=—3 Sé vale a solu-

2 2 Xy = 9 C10n positiva.

Os tres lados miden 9 cm, 12 cm e 15 cm.

- X

Efectivamente, cimprese que 9% + 122 = 81 + 144 = 225 = 152,

. Se o perimetro mide 22 cm, a suma dos dous lados desiguais é 11 cm.

X
Chamdmoslle x 4 lonxitude dun lado e 11 —x 4 do outro.
A drea dun rectdngulo é o produto dos seus lados:
x(11-x) =28 — 1lx—x2=28 = x2-11x+28=0 —

_11:V112-4.28 _11:V9 1123 % =7

2 2 2 x=4

- X

Se x=7, entén 11 —x=4. Os dous lados miden 7 cm e 4 cm.

Se x=4, entén 11 —x=7. Chégase 4 mesma solucién.

nctiviuades

90 produto de dous nimeros naturais consecutivos é

90. Que nimeros son?

6 Os tres lados dun tridngulo miden 15 cm, 22 cm e
23 cm, respectivamente. Se aos tres lles restamos a mes-
ma lonxitude, o tridngulo resultante é rectdngulo. Que

lonxitude ¢ esa?

I A superficie dun rectdngulo é 150 cm?, e o seu peri-
metro, 50 cm.

Cales son as stias dimensiéns?

8o produto de dous niimeros é 10, e a sda suma, 6,5.

Que ndmeros son?




4. A drea total dun cilindro de
15 cm de altura é 5007 cm?2.
Achar o raio.

5. A drea total dun cilindro de
15 cm de altura é 1500 cm?2.
Achar o seu raio.

6. Un investidor deposita 10000 €
a unha certa porcentaxe.
Ao cabo dun ano engade
20000 € e mantén todo o ca-
pital 4 mesma porcentaxe. Ao
finalizar o 2.° ano devélvenlle
32025 €. A que porcentaxe
impuxo o seu capital?

4.

Lembremos que A, =24, + A ven

A =2nr-h =2nr- 15 = 30mr

LATERAL

A drea total, segundo nos din, ¢ 5007 cm?. Con todos estes resultados, cons-
trufmos a ecuacién 2 - 72 + 3077 = 5007. Dividindo todo por 27:

— 2 . _ =-25
2 15r-250=0 — po 15 V15244.250 _ 15i35<rl
2 2 r, =10

A 1nica solucién vdlida € 10. E dicir, o raio é de 10 cm.

- Este problema ¢ idéntico ao anterior, pero a 4rea non est4 dada para que se poi-

da simplificar. Para resolvelo, teremos que manexar niimeros aproximados.
2mr? + 2mr- 15 =1500 — 2772 + 301 — 1500 = 0

__ =30m + N (30m)? + 4 - 27 - 1500
B 47

= 9,68 cm

Con calculadora:
DOO30XNTOEHR4L4X2XTE 15000330 TE @04t

. Chamdmoslle x ao indice de crecemento anual. (E dicir, se o tanto por cento é

r, entén x é 1 +7/100).
FINAI
10000 =%, 10 000x
10000 -x+20000 —*> (10000 - x+20000) - x
Polo tanto: (10000x + 20 000)x = 32025
10000x2 + 20 000x — 32025 = 0
Resélvese a ecuacién e obtense como dnica rafz positiva 1,05.

Se o indice de crecemento anual é 1,05, entén a porcentaxe de aumento anual é

do 5%.

ncliuiuanes

1110 m?2. Acha o seu raio.

2380 m?2. Acha o seu raio.

9 A idrea total dun cilindro de 22 m de altura ¢ 11 Un investidor deposita 20 000 € a unha certa porcen-

taxe. Ao cabo dun ano engade 10 000 € e mantén todo
o capital 4 mesma porcentaxe. Ao finalizar o 2.° ano

10 A 4rea total dun cilindro de 22 m de altura & devélvenlle 35200 €. A que porcentaxe impuxo o seu

capital inicial?




‘ utros tipos de ecuacions

Nllll 0 esquezas

Para resolver unha ecuacién deste
tipo:

bl I e

¢ dicir, “produto de varios factores
igualado a cero”, igualamos a cero
cada un dos factores e resolvemos as
correspondentes ecuaciéns.

Para resolver unha ecuacién na que
aparece un radical:

« Tllase o radical nun dos membros.

* Elévanse ao cadrado os dous
membros, co que desaparece o ra-

dical.
* Resélvese a ecuacidn resultante.

* Comprébase a validez de cada so-
lucién sobre a ecuacién inicial.

nctiuidades

Hai ecuaciéns que non son de primeiro ni de segundo grao, pero que poderds re
solvelas aplicando o que xa sabes. Vexamos algins exemplos.

Ecuacil’ms factorizadas

Queremos resolver a ecuacién x (x — 1)(x% — 5x + 6) = 0.

No primeiro membro aparece o produto de tres factores. Para que un produt
sexa cero, é necesario que un dos factores sexa cero.

Por tanto, igualamos a cero cada un dos factores:

x(x—1)(x% = 5x + 6) =0// x—1=0 - x,=1

N

Ecuaclons con radicais
Resolvamos a ecuacién Vx2 +7 + 2 = 2x:

¢ Illamos o radical nun membro, pasando ao outro o demais:
VxZ+7 =2x-2
* Elevamos ao cadrado os dous membros:
(\/m)2 =(2x=2)? > x2+7=4x>—-8x+4
* Pasamos todo a un membro e ordendmolo:
x2+7 —4x?+8x—4=0 — -3x2+8x+3=0
* Resolvemos a ecuacién obtida: (¢ =-3, 6=8, c=3)
o 8:V64+36_-8:V100 _—8x10 ~x=-1/3
-6 -6 -6 ~x%=3

* Neste tipo de ecuaciéns (con radicais), ao elevar ao cadrado (2.° paso), poder
aparecer solucidns falsas. Por iso, é necesario comprobar as soluciéns obtida:
substituindoas na ecuacidn inicial. Neste caso, x =—1/3 non é solucién, perc

x=3 siqueé.

A ecuacién ten unha solucién: x =3

T Resolve as seguintes ecuacions:
2) (x—4)(x-6)=0
o x(x+1)(x—5)=0
e) x(x2-64) =0

b)(x+2)(x—3)=0
d)Bx+1)2x-3) =0
£) @x+ 1)(x%+5x-24)=0

2 Resolve.
a)\/;—3=0
)Vdx+5 =x+2
) V2x2-2=1-x

b)Vx +2 =x
d)Vx+1-3=x-38
)V3x2 + 4 =V5x+ 6




Se nunha ecuacién aparecen deno-
minadores alxébricos, suprimense
multiplicando os dous membros por
eles.

As soluciéns obtidas hai que com-
probalas na ecuacién inicial.

Prohlemas resoiltos

Ecuaciéns C0 X no denominador
200 , 5 _ 200

x x—2

Resolvamos a ecuacién

¢ Para suprimir os denominadores, multiplicamos todo por x - (x — 2):
200(x - 2) + 5x(x — 2) = 200x — 200x — 400 + 5x2 — 10x = 200x —>
— 5x2-10x-400=0 — x*-2x-80=0 —

=2¢«/4+320 <x1=10

— X 5 x2=—8

* Comprobamos na ecuacién inicial e vemos que ambas as soluciéns son vélidas.

Por tanto, a ecuacidn inicial ten didas soluciéns: x=-8 e x=10.

1. Un vendedor de ria leva un
certo nimero de reloxos, po-
los que pensa sacar 200 €.
Pero comproba que dous de-
les estin deteriorados.
Aumentando o prezo dos res-
tantes en 5 €, consegue reca-
dar a mesma cantidade.
Cantos reloxos levaba?

2. O lado menor dun tridngulo
rectingulo mide 5 cm.
Calcular o outro cateto saben-
do que a hipotenusa mide 1
cm mdis ca el.

200

1. Levaba x reloxos. O prezo de cada un fa a ser =——.
x

200

x_

Quédanlle x—2 reloxos. Véndeos a

terior:

x—=2 x

. Este prezo ¢ 5 € superior ao an-

+5  Esta ecuacién é a mesma que resolvemos arriba.

A ecuacién ten ddas soluciéns: =8 e 10. S6 a positiva é vélida, tendo en con-
ta o contexto do problema.

Solucidn: Levaba 10 reloxos.

Va2 +25=x+1

x2+25=(x+1)? >

Vx2 + 25

= x2+25=x2+2%x+1 >
x - 2%x=25-1 > x=12

Solucién: O outro cateto mide 12 cm.

Actiumaues
3 Resolve as ecuaciéns seguintes:
a) 10 +5=4x-1
X+
b) 2000 55 _ 2000
x x—4

1.1 3
c)x+x2_4

4 Un grupo de amigos aluga un autocar por 2000 €
para unha excursién. Fallan 4 deles, polo que os asis-
tentes deben pagar 25 € mdis cada un deles. Cantos
habia ao principio?

9 Nun tridngulo rectdngulo, un cateto mide 8 cm.
Calcula a lonxitude do outro cateto sabendo que a hi-
potenusa mide 2 cm mdis ca el.




- - -

I.emnra
a<b
asb
a>b
azb

a é menor que b.
a é menor que 4 ouiguala b.
2 é maior que b.

@ é maior que b ouiguala &.

N(III 0 esquezas
2<5 = 2>-5
—-x>3 = x<-3

k=] o p< =L
2

Exercicio resolto

As veces, os enunciados que dan lugar a unha expresién alxébrica non din “¢ igual
a’, senén “é maior que” ou “é menor que”. Estes enunciados dan lugar a expre-
siéns coma estas, chamadas inecuaciéns:

a)2x+4>0 b) 10 -5x< 15

Unha inecuacién é unha desigualdade alxébrica. Ten dous membros entre os
cales aparece un de estes signos: <, <, >, 2.

Chdmaselle solucién dunha inecuacién a calquera valor da incégnita que fai
certa a desigualdade.

As inecuaciéns adoitan ter infinitas solucidns (s6 hai un ndmero igual, pero hai
infinitos nimeros menores que outro).

nesnluci(m dunha inecuacion de primeiro grao

Para resolver unha ecuacién, seguiamos unha serie de pasos: quitar parénteses, qui-
tar denominadores, pasar os x a un membro e os nimeros a0 outro...

Todos eles son vélidos, exactamente igual, para as inecuacidns, salvo un:

Se se multiplican ou se dividen os dous membros dunha inecuacién por un nd-
mero negativo, a desigualdade cambia de sentido.

Resolver estas inecuacidéns:
a)2x+1<7
b)7 -5x<12

@ 4. No teu CD podes reforzar a
resolucién de inecuaciéns de pri-
meiro grao.

a)2x+1<7 = 2x<6 = x<6:2 > x<3

Solucidn: x pode ser calquera nimero menor que 3.

Conxunto de solucidns: (—oo, 3)

0 1 2 3

b)7-5x<12 —» -5x<12-7 - —x<5:5 =5 —x<1 — x>-1
(Ao cambiar de signo, cambia o sentido da desigualdade).

Solucidn: x pode ser —1 ou calquera nimero maior ca el.

Conxunto de solucidéns: [-1, +o)

-2 -1 0 1 2 3

ncliviﬂades

1 Traduce a linguaxe alxébrica.
20.

supera 70.

a) O triplo dun nimero mdis 8 unidades ¢ menor que

b) O dobre do niimero de persoas da mifia clase non

2 Resolve e representa graficamente as soluciéns.

a) Sx<-5 b)2x+32>7

) 104 -9x<4(5x-3) d)3(4d-x)>18x+5
X > 1 4-2x _
6)4 X2 - f) 3 >2(x—3)




Cando dicimos “as soluciéns son
» .« o« .

x<3” queremos dicir “as soluciéns
son todos os ndmeros menores que
3”

Analogamente, x> -1 significa “o
nimero —1 e todos os ndmeros
maiores ca el”.

Exercicios resoltos

Sistemas de inecuacions

Se desexamos encontrar as soluciéns comtuins a varias inecuaciéns, dicimos que for-
man un sistema de inecuaciéns.

Por exemplo:

e As soluciénsde 2x+1<7 son x<3

-2 -1 0 1 2 3 4

* Assoluciénsde 7 —5x<12 son x>—1

-2 -1 0 1 2 3 4

Por tanto, as soluciéns do sistema formado por ambas as ecuaciéns:

{2x+1<7
7-5x<12

1<
son —1<x<3 2 1 0 1 2 3 4

1. Resolver este sistema de ine-
cuacidns:

3x+2<17
5-x<2

{1 5. Reforza a resolucién de siste-

mas de inecuaciéns.

2. Canto vale un chocolate con
churros no bar da esquina?
Onte fomos 6 persoas e cus-
tounos mdis de 20 €. Hoxe
fomos 8 persoas e custou me-

nos de 30 €.

1. 1.2 inecuacién: 3x+2<17 — 3x<15 — x<5

0 1 2 3 4 5 6

2.2 inecuacién: 5-x<2 = —x<3 = x>3

O

0 1 2 3 4 5 6

Sistema: Solucion: 3 <x<5
e

0 1 2 3 4 5 6

A solucién do sistema ¢ calquera ndmero maior que 3 que non supere o 5.

2. Chamdmoslle x ao prezo do chocolate con churros:
Onte: 6x>20 — x>3,3 — x2334€
Hoxe: 8x<30 — x<3,75€ — x<3,74€

Por tanto, o seu prezo estdé comprendido entre 3,34 € e 3,74 €.
Probablemente sexa 3,50 €.

nclivmades

3-2x>x-30

3 Resolve os seguintes sistemas de inecuacidns:

2 {3x£15 b){Bx—SSx+l2
2x> 8 x+4<5x—8

9 {5x—7>23 d {—Zx— 1>14—8x
S5x+ 8> 6x+5/2

A Tres amigos contratan tres viaxes a Praga. Custalles algo
menos de 2200 € en total. Cinco amigos contratan a
mesma viaxe. Por ser cinco, fanlles unha bonificacién
de 500 €, polo cal pagan algo mdis de 3000 €.

Canto vale esa viaxe a Praga se sabemos que é mtltiplo

de 10 €2




IRACTICA

1m0 Busca por tenteo unha solucién exacta de cada
unha das seguintes ecuacidns:

a)2¥+3=32 b)V2x+1=9
ox*t1=8 d)x-13=27

2 w1 As seguintes ecuaciéns tefien mdis dunha solu-
cién enteira. Buscaas tenteando.

a) (x+1)2=4 b) (x+ 1)(x-3)=0
o) x% =2x d)3(x-2)2%=3

3 mm 1 Acha por tenteo unha aproximacién ata as déci-
mas de cada unha das seguintes ecuaciéns:

a) x3 +x2=20 b) x* = 35
¢) 3*=1000 d)x3 =30

4 w171 Resolve as seguintes ecuaciéns:

a)1—2x=1_x+4

9 6
b) 3x5+2_4x161 . 5x8—2 =x21
C)x;3_5x3+1= 1—69x
d)x;1+x;3_2x=x;8_6

9 ®mm ) Resolve as seguintes ecuacions:
2) 1+12x x—4 3x+1)-(1-x)

4 2 8
b) 3x—2 4x+1__ 2 2(x-3)
6 10 15 4
263 3(x=1) 2B3-%.5_
=5 4 g 87"

6 w11 As seguintes ecuaciéns son de primeiro grao.
Comprdbao e resélveas:

A e+ 12+ (x=2)2=(x+2)2%+(x—1)2
b)4(x-3)(x+3)—2x+1)2=3

Q) (x=32+1=(x+2)2-4x-3(x-1)
d)5(—3)2+x2—46=—2x+1)(1 - 3x%)

e) (dx—3)(7x+2) — (3 —4x)?% =3x(4x—5) — 2

qv.l‘v |
i |
11,
} “ L“J.‘x‘ﬂ»f(..}

1 e Resolve as seguintes ecuacions:

o &=3?  (@x-1? 35

4 16 16
Qx—4)2%-1 _ x(x+1)
b) 8 == +5
x+3 (k=12 x*+1
e

2 (x+2)?

X
2 2

d)x +

8 =101 Resolve as seguintes ecuaciéns:
A)x2-2x-3=0
b)2x% - 7x—-4=0
Q) 2x2-5x-3=0
dx?+x+2=0

9 m 1 Resolve:
a) 4x2-64=0
b)3x2-9x=0
¢) 2x%+5x=0
d)2x2-8=0

10 mm 1 Resolve as seguintes ecuaciéns de segundo grao:
a)2x2-x+3=0 b) 100x2-25=0
c)%x2+3x=0 d)—x%+3x+10=0

11 w0 Resolve:
a) (x=3)(x+3)+ (x—4)(x+4) =25
b)(x+1)(x=3) + (x=2)(x—3) =x*—3x—1
c) 2x(x+3)=20Bx+5) +x=0

12 @@ As seguintes ecuaciéns son de segundo grao e in
completas. Res6lveas sen aplicar a férmula xeral:

2
a)(3x+l)(3x—1)+%=l—2x
x2+2 x2+1 x+5
b) 3 4 12

9 Rx—1)2x+1) 3x-2 +£2_
3 6 3




13 W10 Resolve as seguintes ecuaciéns de segundo grao:
Q) (x+1)2-3x=3
b)2x+ 1)2=1+(x—-1)(x+1)

9 (x + 1)2(x—3) +x=%

duse Xl _x-2_.2 5
2 3

o x—1) x(x+1) N 3x+ 4 0
3 4 12

14 =0 Resolve as seguintes ecuacidns:

2 2
)X +1__x _4+x

Y73 G
x?—x—4 x?+x-2
b) 4 2
A)x(x—3)+(x+4)(x—4) =2 -3«
d)3x(x+4) —x(x—-1)=13x+8

Outros tipos de ecuacions

19 =00 Resolve as seguintes ecuacidns:
a) 2x-5)x+7)=0 b) (x—2)(4x+6) =0
o (x+2)(x2+4)=0 dBx+ Dx2+x-2)=0

16 == Di cales son as soluciéns de estas ecuaciéns:
a) (x—2)(x+3)2x-5)=0
b) x2(x— 6)(3x—1) = 0
) 2-x)(x-=7)x%*-9)=0
d)x(x2+1)6x-3)=0

1 Resolve.
a) x—Vx =2
) x-V169—x2 = 17
) V2x2+7 =5 4x

b)x—V25-x2=1
d)x+V5x+10 =8
H)Vx+2+3=x-1

18 Resolve estas ecuaciéns:

2 1 3x 800 600
= b)——-50 =

a)x 2x 2 ) x > x+ 4
1 3—x X 2x—4
——2: —=1

C) X2 3x2 d)2 i x+4

+5=20 b)) 220 _5-3(4x-1)
x x—4 x+1
1 2 5 2—x 4
L. 2 -2 =1
C)x+x2 9 d 2 +2+x
20 mmE Calcula a solucién das seguintes ecuaciéns:

a) (x2-9)(Vx -3)=0

b)x(Vx —x+2)=0

o) (2x2+6)(Vx-2)=0
d)(Vx + )Vx=1)=0

FAlmoc Exercicio resolto
7—-3x
2

Resolver a inecuacién <x+1.

Suprimimos denominadores e agrupamos os termos
como nas ecuacions:

7-3x<2x+2 = Bx-2x<2-7 >
- 5x<-5 5 5x>5 = x> 1

(*) Ao multiplicar por —1 para cambiar de signo, cam-
bia tamén o signo da desigualdade.

Solucidns: (1, +oo)

22 =101 Acha o conxunto de soluciéns das inecuaciéns se-
guintes:

a)3x—7<5 b)2-x>3
c)728x-5 d)1-5x<-8
e) 6<3x—2 f)—4>1-10x

23 =10 Resolve as seguintes inecuaciéns:

a)M<2x b)ﬁ>x+1
3 2

9 x;4+lsx+4

d1-x<X
8 3

24 mE0 Traduce a linguaxe alxébrica:

a) O cadrado dun ndmero é menor que o dobre dese
nimero mdis 15.

b) Se crecera 15 cm, superaria a estatura que se require
para entrar no equipo de baloncesto, que ¢ 1,80 cm.

¢) O perimetro dun cadrado é menor que 15.
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28 w111 Acha o conxunto de soluciéns dos seguintes sis-
temas de inecuacidns:

a x-1>0 b 2-x>0
x+3>0 2+x20
x+120 x>0

d
C){x—4SO ){3—xSO
26 mm) Resolve os seguintes sistemas de inecuacidns:

2) 2x +4>20 b 4x+6<2x+16
x—25<5-2x 3x+222x+5
x—3<2x+1 dx—-5211

c) d)
5—2x>3x x+2<12-x

IJENSA E RESOLVE

21 mmC) Unha persoa compra un equipo de musica e un
ordenador por 2 500 €, e véndeos, despois dalgtin tem-
po, por 2157,5 €. Co equipo de musica perdeu o 10%
do seu valor, e co ordenador, o 15%. Canto lle custou
cada un?

28 =11 Calcula a idade de Alberte sabendo que dentro de

22 anos terd o triplo da sta idade actual.

#171 A 4rea dunha ldmina de bronce é de 60 cm? e a
sta base mide 5/3 da sda altura. Acha as dimensiéns da
ldmina.

E[lmmi Prohlema resolto

Un grupo de estudantes sae a cear, e cada un ten que
pagar 18 €. Se fosen ddas persoas menos, terian que
pagar, pola mesma conta, 6 € mdis cada un. Cantos
sairon a cear? Canto lles custou en total?

<« va 7 2l
x = “ntimero de estudantes que safron a cenar
x estudantes a 18 € cadaun — 18x € o custo total.

(x — 2) estudantes tocarfan a 18 + 6 = 24 € cada un,
logo 24(x—2) éo custo total.

Os dous custos obtidos deben ser iguais:
18x=24(x—2) — 18x=24x—-48 —
— 48=6x —> x=38
Saen a cear 8 estudantes.

Acontaédde 18-8 =144 €.

31 mm0) Un granxeiro vai a0 mercado para vender unh
partida de botellas de leite a 0,50 € a botella. No ca
mifio rémpenselle 60 botellas. Para obter o mesmo be
neficio, aumenta en 0,05 € o prezo de cada botell
Con cantas botellas safu da granxa? Canto difieiro pre
tende gafiar?

82 =m0 Nun tridngulo rectdngulo, un dos catetos mide o
3/5 da hipotenusa, e o outro cateto mide 5 cm meno
que esta. Acha o perimetro do tridngulo.

33 == Os lados dun tridngulo miden 18 cm, 16 cm
9 cm, respectivamente. Se restamos unha mesma canti
dade aos tres lados, obtemos un tridngulo rectdngulc
Que cantidade ¢é esa?

34 mmm Se se aumenta en 3 m o lado dun cadrado, a su
perficie aumenta en 75 m?2. Cal € o seu lado?

39 =7 A suma de dous niimeros é 40. Achaos, sabend
que o menor mdis a rafz cadrada do maior ¢ 10.

36 === Un grupo de estudantes aluga un piso por 700 €

ao mes. Se fosen dous mdis, cada un pagarfa 40 € me
nos. Cantos son?

Ellmmm Problema resolto

Unha oposicién consta de dous exames: un escrito
que é 0 65% da nota, e outro oral, que é 0 35%. S
un opositor ten no escrito un 4, que nota ten que sa
car como minimo no oral para aprobar?

Nota final = 0,65 - ESCRITO + 0,35 - ORAL
— —

4 x
Buscamos o valor de x de forma que 0,65 - 4 + 0,35x>5
2,6 +0,35x>5 — 0,35x>2,4 — x2>6,86

No oral ten que sacar, como minimo, un 6,86.

38 mss Un profesor de lingua calcula a nota final dos seu
alumnos mediante dous exames: un escrito, que € ¢
75% da nota final, e outro de lectura, que é 0 25%. Ut
alumno obtén no de lectura un 6. Que nota ten que sa
car no escrito para obter como nota final polo meno:
un notable (a partir de 7)?

0 6. Reforza a resolucién de problemas usando ecuacién:
ou inecuacidns.
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Sahias que...?
148 que...:

Probhlemas diofanticos

que indagar ti. Se hai varias, debes encontralas todas.

PROBLEMA 1

Rompeunos, nun moble, unha pata de
4 cm de altura. Para equilibrala, provi-
sionalmente, dispofiemos dunha morea
de discos de madeira de 5 mm de grosor,
e doutro de discos de 3 mm. Cantos dis-
cos de cada clase usaremos?

Propofiémosche dous problemas para resolver con ecuacidns diofinti- ras).
cas. Son problemas abertos que poden ter varias solucidns, pero iso telo

As ecuaci6ns diofdnticas caracterizanse por
ter soluciéns naturais (algunhas veces, entei-

Chdmanse asf na honra de Diofanto de
Alexandria, matemitico do século 111, con-
siderado o primeiro alxebrista.

PROBLEMA 2

Nun test de 20 preguntas conséguense 5 puntos por
cada resposta correcta, pérdense 3 por cada resposta
errénea e outros 2 por cada pregunta sen contestar.

Que ten que acontecer para obter unha cualificacién
de 0 puntos? E para obter 50?

CORRECTA

o

RRECTA

INCO l

Reflexiona sobre a tiia aprendizaxe

¢ Dominas a resolucién de ecuaciéns de primeiro e segun-
do grao?

« Identificas outros tipos de ecuaciéns e resdlvelas?
« Sabes resolver inecuaciéns de primeiro grao?

« Adquiriches destreza na formulacién e resolucién de pro-
blemas con ecuaciéns?

o Aprendiches a formular e resolver problemas con inecua-
ciéns?

Verificao resolvendo exercicios

1 Resolve: a) @ —4(x—4) = %

b) KAl Tl — 4
3

2 Resolve: a) (x+ 3)(2x—5) =0; b) 3x—V5—3x =1

=501+

3 Resolve: a) 2(x_3—§_)_ <2x-6

DX — 3t
b
){x—GSO

4 Acha as dimensiéns dun xardin rectangular cuxo peri-
metro é de 60 m, e a stia 4rea, de 221 m?.

9 Varios amigos quedan para cear nun restaurante e deben
pagar 144 €. Como dous non tefien difieiro, o resto debe
achegar 12 € mdis cada un. Cantos amigos son?

6 O perimetro dun tridngulo iséscele é maior que 24 cm.
Se o lado desigual mide 3 cm menos que os lados iguais,
que podes dicir dos lados do tridngulo?

'J 7. No teu CD-ROM tes unha autoavaliacién moito
mdis ampla e completa. Nel encontrards, ademais, orien-
taciéns e, se o desxeas, as soluciéns dos exercicios.

LLL



